

# EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9



Toda la correspondencia al Administrador

**ADRIAN AGUILAR SANZ**

**CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO**

39, AMANTES, 39

**FIDEL BONILLA SOL**

**Corredor de Comercio Colegiado**

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

**Instituto de vacunación antirrábica**

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

**MÉTODO HÖGYES**

**Director D. Vicente Muñoz**

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2º.

## NUEVO GOBIERNO

Cuando de momento, según las declaraciones de los ministros, parecía conjurada la difícilísima cuestión de las Juntas de defensa y creíamos todos salvado el principal escollo que se oponía a la lánguida vida del gabinete García Prieto, el telégrafo con su irritante laconismo nos anunció la dimisión del Gobierno en pleno, con carácter irrevocable.

La crisis laboriosa y sumamente difícil, por la descomposición que reina en el partido liberal, dió por resultado la subida de los conservadores al poder, encargando S. M. el Rey al Sr. Dato de la formación de nuevo gobierno.

Para nadie es un secreto las difícilísimas circunstancias en que actuó el partido conservador en su anterior etapa y a pesar de ellas consiguió salvar dificultades que parecían insuperables y llevar a cabo la realización de una gran parte de su programa inspirado en el más alto patriotismo.

El partido conservador, campeón decidido y entusiasta de la neutralidad, nos dá una sensación de tranquilidad en el más arduo problema que en la actualidad aflige a nuestra patria.

No importa que cuatro vocingle-

ros desechados traten de tergiversar las orientaciones del partido, los hechos se impondrán y si algo faltase la buena fe y el patriotismo de los que en estos momentos empuñan las riendas del poder harán lo restante.

En el nuevo gobierno ha entrado a formar parte del mismo como Ministro de Estado, cargo que ya desempeñó anteriormente, nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. Marqués de Lema.

También ha jurado el cargo de Ministro de Instrucción pública nuestro respetable y queridísimo amigo el diputado por Alcañiz D. Rafael Andrade.

Al felicitarlos por la honrosa y merecida distinción de que han sido objeto, felicitamos a la provincia toda por el honor, que hasta nosotros llega, de tener en el Consejo de Ministros dos representantes de nuestro querido Teruel.

## DE ENSEÑANZA

LA FACULTAD DE MEDICINA Y ROYO Y VILLANOVA

Hace poco hablábamos en esta misma sección de una cátedra de

Patología Médica vacante desde hace cinco años en la Facultad de Medicina de Madrid y sin que ningún ministro la saque a oposición. Dijimos también que la causa de todo ello era el Dr. Royo y Villanova, de Zaragoza, quien mediante sus influencias políticas había conseguido del Sr. Alba, cuando fué ministro del ramo, una Real orden especial para él, por la cual dicha cátedra se le concedían por concurso de traslado en vez de oposición, que era lo que correspondía. Mas esta Real orden fué mal redactada y no sirvió para el objeto que se había propuesto el Dr. Royo y Villanova. Sin embargo, las influencias de éste han conseguido que pasen los años y la cátedra no se anuncie a oposición. Nuestra denuncia parece que a enervado algo al Sr. Royo y Villanova y a su hermano, el director general de Primera enseñanza, y por miedo a que la cosa se les escape de entre las manos, no tenemos la menor duda, han sido los engendradores de un reciente Real decreto, hecho también especialmente para la casa Royo y Villanova y C.ª, que dispone "que se anuncien a concurso de traslación las cátedras vacantes actualmente en Universidades, Institutos y Escuelas de Comercio y Veterinaria, que durante más de cuatro años consecutivos no hayan sido desempeñadas por catedráticos propietarios de plantilla en los establecimientos respectivos." ¡Hasta la fecha de cuatro años, parece propósito para el caso!

Así pues, si no se levanta una protesta vigorosa por la juventud médica y por los estudiantes de Medicina, pronto veremos al Sr. Royo y Villanova entrar en la Facultad central por la llamada *puerta falsa*. En fecha reciente, con motivo de escandalosas oposiciones a Patología Quirúrgica de esa misma Facultad, en que un tribunal de esclavos del Sr. Burell se proponía regalarle la cátedra a un señor de Granada que traía recomendaciones hasta de Belmonte, la juventud escolar de San Carlos y los médicos jóvenes de Madrid promovieron una protesta enérgica y ruidosa que hizo volverse a atrás al Sr. Burell y suspender las oposiciones para nombrar un nuevo tribunal, *al cual ya no se ha presentado, dando excusas variadas, el opositor que venía a recoger fácilmente la cátedra con el otro tribunal.*

Estamos seguros que ante este nuevo atropello toda la juventud médica madrileña demostrará la misma unión de entonces. Es preciso mostrar a los políticos y a los oligarcas universitarios, que la Universidad no es una finca de su propiedad donde pueden ellos satisfacer sus apetitos personales y su nepotismo, sino un templo de estudio y de justicia donde se debe entrar por verdadera pugna de méritos.

La Facultad de Medicina de Madrid ha llegado a ser un pudridero. Cuatro de sus catedráticos no ganaron las cátedras por mayoría de votos, sino por marrullerías leguleyas e influencias políticas, varios otros, momificados mentalmente, llegaron allí por concursos de traslados y sólo unos pocos pueden decir con orgullo que entraron por méritos propios. El difunto Dr. Calleja y el Dr. Gimeno han colocado allí a todos sus amigos y parientes. Y a toda esta serie de inmoralidades quiere añadirse ahora este amañado concurso por traslado.

De todas las formas de nombramiento del profesorado ninguna hay tan desprestigiada como la del *curso de traslado*. En ella no vence ni el talento, ni el éxito profesional, ni la mayor capacidad pedagógica para enseñar a formar escuela, sino *los años de servicio en el profesorado*, y el Estado no se preocupa si estos años han sido fructíferos o de modorra intelectual, si la ciencia ha ganado algo con ellos o más bien ha perdido; sólo valora *el tiempo en bruto*. De esa manera la arterio-esclerosis cerebral, la anquilosis psíquica son superpuestas a la plenitud mental y la civilización pretérita anula las ventajas de las innovaciones modernas. De esa manera las Universidades Centrales se convierten en el *Asilo de Ancianos* de las Universidades del litoral. De esa manera se está creando en España un nuevo tipo de profesor universitario; el que hace unas oposiciones a Universidades provincianas (que no le interesan), toma posesión una vez que gana la plaza, se vuelve a Madrid con licencia ilimitada y espera año tras año que sucesivos traslados y progresos por antigüedad le traigan a la Universidad Central deseada. La corrupción que esto engendra en la enseñanza española es incalculable.

Otro sería el resultado si las cátedras se proveyesen por concursos li-

# BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

bres de méritos personales, en los que la antigüedad no tuviese más que una importancia relativa, siempre condicionada a la calidad y cantidad de producción del futuro catedrático.

Estamos seguros, repetimos, que este nuevo escándalo que se prepara no pasará sin una protesta sonada. Ya no bastan las comisiones y las componendas. En España es preciso el escándalo, la agresión, la protesta brutal para llamar la atención de los tiranuelos que todo lo dominan, para despertar de este letargo que nos embrutece. En Barcelona hace algunos años echaron a tomates al hijo de un médico y político, que éste había impuesto allí como auxiliar de la Facultad sin hacer oposiciones. Luego esta estratagema se ha repetido en la Facultad Central con la misma persona y la clase estudiantil lo ha dejado pasar sin protesta. Pero hace poco, con motivo de las oposiciones de que hemos hablado, la enérgica actitud de la clase estudiantil evitó el escarnio preparado por el Sr. Burell y su lugarteniente D. Natalio Rivas. En el caso particular de que hoy nos ocupamos se ha escogido la proximidad del verano y de las vacaciones estudiantiles para efectuar este *escamoteo ilegal* de una cátedra universitaria y conseguir que al iniciarse el nuevo curso sea ya todo un hecho consumado, pero contra esta estratagema deben defenderse los interesados en que esto no se lleve a cabo. Es preciso excitar a los estudiantes para que al empezar el nuevo curso sea imposible tomar posesión de la cátedra al que no lo haya conseguido legalmente. Todos los procedimientos son lícitos contra las ilegalidades.

SIMÓN GONZÁLEZ.

(De España)

## EN PLENA DESCOMPOSICIÓN

Esto se va. Preciso es confesarlo; después del incidente de los militares el gobierno ha quedado de cuerpo presente, y nunca con más propiedad que ahora puede decirse que

sus días están contados, pues su muerte es cuestión de días; el peso del gobierno les agobia y los signos externos indican que la disnea se ha iniciado en ese organismo anémico y encanijado en el que hace estragos su propia pesadumbre.

¡Espantosa brevedad! Apenas cuenta dos meses de existencia, sin tiempo para tomarle el gusto al biberón y ya los ministros se saludan con el fatídico *morir habemos* de los trapenses; envidian la momentánea vida de la efímera y solo esperan que una nota discordante de cualquier trombón extranjero a la punta de una bota de montar los hunda en el fondo de la fosa que cavan con sus propios desaciertos.

Ni siquiera van a dar ocasión a lucir sus arrestos y gallardías abriendo las Cortes—que para el partido liberal serían constituyentes,—donde el estentóreo Burell pensaba estrenar un magnífico traje de gladiador romano y un soberbio roten para defender en el hemiciclo la intangibilidad de lo poltrona; ni aún de ese gusto van a poder disfrutar por que antes se marcharán convencidos de que su valor es como el de los chicos, que cantan en la oscuridad para ahuyentar el miedo.

Su cuerpo exangüe vive sujeto a las mercedes del castellano de la Alcarria; necesita la trasfusión de su savia, pero el indino, en vez de prestarle los glóbulos rojos que vivifiquen la descuajaringada linfa, pliega el brazo, no como el que da un corte de manga que eso no cabe en su refinada urbanidad, pero sí como el que no está dispuesto a llevar su altruismo hasta ese punto.

Dentro de poco veremos el caso singular de un ministerio que se derrumba sin que nadie lo empuje: que dice y se esfuerza en demostrar que es continuación del anterior, con el solo cambio circunstancial de las personas, que en nada afecta a la esencia de la doctrina; con un programa definido, reforzado con las tapas y medias suelas financieras de D. Santiago; que cuenta con la benevolencia de las oposiciones y aún con algo más, y sin embargo se tambalea, parece un cono invertido en posición inestable y se ve como buscando la posición para caer sin que na-

die trate de falsearle la base, dejando a riste herencia al que haya de sucederle.

Tristes consecuencias del famoso asalto que la historia consignará en sus anales como modelo de ambición y frescura política; el patriótico y desinteresado apoyo que le prestan las oposiciones, aún reconociendo lo mal que lo hace el gobierno, o interpreta este como un colmo de refinada crueldad y cree que ese apoyo lo ceden con la santa intención de recrearse con su prolongada agonía...

Y es que no están bien con su conciencia. Recuerdan su *hombreda* de hace año y medio, se miran en el espejo de sus actos y el remordimiento les tiene intranquilos y como el judío errante su imaginación vaga sin cesar, sin que encuentren un punto de reposo, y cuando parece que el movimiento continuo a que les condenan sus acciones ha de tener fin, surgen incidentes de importancia que aviván su dinámica haciéndoles rodar dentro del círculo a que están condenados.

Cuando por su juventud el gobierno debiera estar repleto de piétora no solo se le ve vacilar, sino que se ve su inminente caída a pesar de los andadores y chichóneras que le facilitan almas caritativas, y por eso todos están convencidos de que esto se vá...

Cuestión de días.

B. NITO.

## Excursión de los futbolistas bilbilitanos a Teruel

### EL BANQUETE

Terminado el primer partido que se jugó el día 3 á las 11 y 12, nos trasladamos al Hotel España donde se nos sirvió un suculento banquete.

Presidió D. Francisco Pastor, presidente del Club Terolense, teniendo a su derecha al capitán del equipo de Teruel Sr. Alvarez, y a su izquierda, al capitán del equipo Bilbilis, Sr. Lavilla. Luego alternaban los comensales entendiéndose uno de Calatayud y otro de Teruel.

Para este banquete regaló un magnífico carnero el diputado provincial por Teruel D. Ramón Monforte.

Al final, el Sr. Pastor pronunció un elocuentísimo discurso que fué frecuentemente interrumpido por los aplausos de los asistentes. Recordó su estancia en Calatayud donde, dijo, recibió muchas atenciones.

Saludó a los capitanes de los dos equipos, de quienes aseguró depende el buen éxito del propósito a realizar y, seguro estoy de que, por su carácter, por sus condiciones cumplirán dignamente su misión.

En un párrafo elocuentísimo, que coronó una gran ovación, propuso la creación de un equipo mixto, formado por jugadores de dos ciudades aragonesas que compitiera con otros dos equipos de categoría.

Nosotros jugamos a un sport que hemos de inculcar entre nuestros compatriotas para arrancarlos de esos peligro-

sos juegos y llevarlos a éste que es juego de energía, que es juego varonil.

El acento de naturalidad, de energía, que el Sr. Pastor imprimió a sus palabras no es para descrito. Su inspirada peroración solo puede concebirse si las ideas son expresadas obedeciendo imperiosos mandatos del corazón, que las envía a borbotones, vivificando los espíritus de quienes escuchan, lo mismo que fisiológicamente da vida al cuerpo humano por medio de la sangre.

Una ovación unánime y vivas a Calatayud y Teruel fué el digno remate de su brillante discurso.

El capitán de Teruel D. Emilio Alvarez, propuso con fortuna que se jugase otro partido más, en el cual jugasen los dos equipos mezclados. Obtuvo la aprobación de todos los futbolistas.

Por último el capitán de Calatayud don Clemente Lavilla, recogió las frases de sus antecesores en el uso de la palabra y reconoció la eficacia de una sólida unión entre los dos equipos de la ciudad aragonesa. Fué muy aplaudida su modesta, pero sentida oración.

Terminó el banquete con vitores a los dos equipos y a sus respectivos pueblos.

Fuó la fiesta que más satisfactoria impresión produjo en nuestro ánimo.

La sinceridad con que se hablaba, la naturalidad de los sentimientos de los asistentes, resonaban, no pudiendo expresarse con palabras, lo que con hechos solamente puede espresarse.

### El segundo partido

Como más arriba dije se jugó con equipos mixtos.

Casi todos los asistentes al primero jugaron el segundo, con ligeras alteraciones.

Jugaron bien, Francisco Paesa, Zagoaga y García que no jugaron en el anterior.

Los blancos hicieron cinco goles de los cuales dos metió Esteve, uno Mario Rodríguez y otros dos Rogelio Pérez. Un penalty, tirado por Rogelio, le tiró fuera de la portería.

De los 3 goles que metieron los blancos y verdes, uno se debió a una admirable jugada de Manuel Rodríguez. Un penalty, tirado por éste mismo fué el segundo goal. Después tiró otro penalty con mucha perfección, siendo parado hábilmente por Calmarza, que recibió una ovación justísima. También obtuvo la aprobación de los concurrentes en varios momentos del juego, principalmente en una oportuna salida.

Daniel Bias hizo buenas jugadas. Una parada del balón rasante al suelo fué lo mejor de la tarde.

Alvarez y Pérez (E.) incansables. Lavilla muy bien.

Manolo Rodríguez, hecho un héroe. Negrete siempre oportuno. Bonilla hecho un jugador. García atacó muy bien y decidido. Los demás, no desentonaron.

De referé actuó el mismo que el día anterior, D. Francisco Pastor.

No he de terminar estas breves notas sin expresar nuestro agradecimiento a los terolenses por las muchas pruebas de hospitalidad y caballerosidad que nos dieron. Si no supimos agradecerles suficientemente su buen trato, que nos perdonen; no siempre la boca puede expresar lo que el corazón siente.

P. GIL.

De «La Justicia de Calatayud.»

# LA FABRIL VALENCIANA (S. A.)

— VALENCIA —

## MAQUINAS PARA COSEY Y HACER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSEY y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composuras en todos los sistemas.

Representante en TERUEL **Emilio Herrero** Calle del POZO, 12

### MI RETRATO

Desearéis conocerme?

Pues me voy a retratar a grandes rasgos, por cierto, que mi pincel no dá más. Soy un tipo muy moderno ignoto en tiempos de Adán, que para vivir preciso el aire de... capital. Visto colores oscuros y hablo con dificultad, porque creo a pie juntillas que es elegante callar. Uso lentes, aunque veo más que el águila imperial, fumo cigarros de hoja y aparento gravedad. Luzco brillantes cadenas, llevo reloj «remontoir» grabada sobre su tapa una fecha memorial. La moda que más me gusta es la inglesa ¡voto a tall porque es menos conocida y es la más original. Hablo siempre de millones como cosa natural y tengo la entrada libre en cualquiera sociedad. Del bastón prescindí, a veces, más de mi afeitado jamás, el guante es mi pesadilla cada día estreno un par. Mi pañuelo es una esponja que representa un caudal empapado en los extractos «Peca-bura», «Pravia» y «Kant». A las recién casaditas busco para enamorar y me delecto en oír cómo me llaman truhan, Mi andar es más bien despacio y con mucha gravedad, lo mismo que en los jardines se pasea el pavo real. No hay recepción que no me halle ni revista militar, ni inauguración de fiestas, ni baile ni funeral. Aunque no entiendo el teatro me abono a palco, por más que de todas las funciones nunca vi más que el final. En política no pienso pues pongo todo mi afán en conquistas... amorosas, en joyas y en el billar. Si hablo de los hombres públicos los trato de igual a igual, aunque sólo en EL CRONISTA acostumbro a saludar, Soy ateo, mas no falto a misa a la Catedral, y convido a los amigos fieles... a verlas pasar.

\*\*

Este mi retrato es; y si hay quien quiera encontrarme que me busque en los cafés.

KEPIS.

### ULTRAMARINOS

— DE —

### ROLDAN CRESPO

En todos los géneros de esta su casa tendrá buena calidad y economía. Se sirve a domicilio.

1, TREMEAL, 1.

### DE ALBARRACIN

Sr. Director de EL CRONISTA:

Muy señor mío: Aunque menos de lo que yo creía, mis crónicas anteriores referentes al auto Teruel Noguera, han encontrado eco en la opinión y a pesar de que el despertar ha sido lento, por fin el proyecto ha logrado interesar a la generalidad de las gentes y hoy se oye hablar de este asunto con cariño y el que más y el que menos ansía con delirio el que sea un hecho lo antes posible. Por aquí ya no se tiene confianza en que el proyecto se desarrolle por una empresa particular y se ha pensado, y en mi concepto con muy buen acuerdo, en la constitución de una «Sociedad anónima por acciones» en la cual tendrán cabida todos desde los diputados y senadores del distrito que todos están interesados en la mejora de las comunicaciones, hasta el serrano de posición modesta que podrá igualmente tomar parte en este concurso de patriotismo regional. Tengo entendido que el proyecto está en vías de estudio y tan pronto se resuelvan algunos puntos referentes a ciertos extremos necesarios, creo se intenta convocar a una reunión que regularmente tendrá lugar en esta Ciudad y en la cual se fijará el capital que se estime conveniente para el desarrollo del negocio, la cuantía de las acciones a inscribir etcétera, etc. y aun cuando supongo que con tiempo suficiente se hará saber por medio de circulares el día y hora en que tendrá lugar dicha reunión; convendría que a dicho acto concurrieran el mayor número posible de personas, pues de este modo se pondría en evidencia que todos, absolutamente todos, estamos interesados en la mejora de nuestras comunicaciones y podrían pronto traducirse en hechos nuestros anhelos legítimos de prosperidad y engrandecimiento.

Según carta que he leído del Director general de comunicaciones se encuentra propicio a conceder la subvención que corresponde para la implantación del servicio en Auto así como las modificaciones que forzadamente tendrá que sufrir el servicio con la transformación que se intenta y aun cuando hoy no existe crédito en el capítulo correspondiente para este aumento, no obstante hay confianza en conseguirlo por otros medios aun en el ejercicio corriente y aun cuando este año no se consiguiera, para el siguiente existe la seguridad absoluta de conseguirlo—En tanto las cosas van siguiendo su curso natural sería muy conveniente que todos los que tenemos entusiasmos por esta idea hablemos del asunto con nuestros amigos y vecinos, que se haga atmósfera, que se despierte a los dormidos, que se procure convencer a los pesimistas y de este modo con entusiasmo, constancia y perseverancia lograremos muy pronto ver realizados nuestros deseos.

De V. afmo. s. s. y amigo q. s. m. b.,  
EL CORRESPONSAL

VACANTE

### Concurso para aforador

D. Juan Arsenio Sabino Martín, alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que vacante la plaza de vista aforador de la Administración principal de Consumos, el Excmo. Ayuntamiento en su sesión de 11 del actual acuerdo proveer dicho cargo por concurso entre los que lo han solicitado y lo soliciten dentro del plazo de ocho días a contar desde la publicación del presente edicto.

Para ser nombrado se necesitan reunir las condiciones siguientes:

- 1.ª Tener la edad de 20 a 50 años.
- 2.ª Poseer la aptitud necesaria para el desempeño del cargo, que se probará ante la Comisión de Hacienda, asistida del señor Administrador de Consumos, por medio de un examen de lectura, escritura, aritmética elemental y prácticas de aforo de especies sujetas al impuesto.

Lo que en cumplimiento de lo acordado, se hace público para conocimiento de aquellos a quienes interese.

Teruel 13 de Junio de 1917.

JUAN A. SABINO.

### VIDA MUNICIPAL

— ÚLTIMA DE ABONO —

Y despedida del director de la compañía que encontrando dificultades para el acoplamiento de las obras en ensayo, retirase por el foro sin perjuicio de volver a aparecer como simple corista. Aprobáronse cuentas, altas, bajas e informes sin discusión hasta llegar a una proposición del Sr. Salvador sobre condonación de recargos a los morosos en el pago de las cédulas personales. El auto defendió su proposición que impugnaron con fortuna y acierto los Sres. Marina y Travera pero...

¡Aquí fué Troyal: terció en la conversión el Sr. Bosch que haciendo uso de la artillería gruesa lanzó al propómente una serie de andanadas que cortaron la respiración al auditorio: contesté el interesado, replicó el anterior señor, insistió de nuevo aquel y don Arsenio sintióse incapaz para reprimir el escándalo producido en el seno de la familia.

¡Oh, armonías liberales! Por unos minutos no han dejado acabar con tranquilidad la vida presidencial del señor Sabino.

A continuación el Sr. Travera pidió un Colegio... Muy bien Sr. Travera, oportunísimo, pero me teme que no se encontrará Maestro que se atreva a desempeñar la plaza.

Perque son muchos los alumnos en un Colegio... electoral como pide el edil republicano.

### NOTICIAS

El Alcalde de Teruel D. Juan Arsenio Sabino presentó al Gobierno de S. M. la dimisión del cargo.

\*\*

En el correo del martes y acompañada de su distinguida familia llegó a esta con objeto de pasar entre nosotros la temporada veraniega, nuestro queridísimo amigo el Excmo. Sr. Marqués de Tosos.

\*\*

Es mucho el entusiasmo y grandes los preparativos para conmemorar el centenario de los Mártires compadres de Teruel San Juan de Perusia y San Pedro de Saxoferrato.

Hay nombrada una Junta especial que trabaja sin descanso para confeccionar un programa de festejos religiosos y populares y que por las iniciativas que se nos han comunicado podemos asegurar que será mejor que el de las ferias de Mayo.

Con la debida antelación publicaremos el programa.

\*\*

### Telegramas

Zaragoza 14—14.—Producido enorme impresión aparición revista Teruel y felicite Manolo Abril e indique conveniencia nueva tirada 100.000 ejemplares.

AZAGRA.

### LA MADRILEÑA EN TERUEL

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turrónes
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones.

MERCADO, 8

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

**JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ**

**GRAN ALMACEN**

— DE —

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS  
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos Graduación garantizada.

**Paseo de la Infanta Isabel, 7**

**COMESTIBLES FINOS**

— DE —

**MATÍAS DOMINGO**

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

**23, MERCADO, 23**

**CASA SANCHEZ**

**19, JOAQUIN COSTA, 19, =TERUEL**

HARINAS Y SALVADOS	CEMENTOS Y PORLANDS
PULPA PARA PIENSOS	PILAS FREGADERAS
COCINAS ECONÓMICAS	BALDOSAS Y MANISES
ESTUFAS Y TUBOS	CARBURO DE CALCIO
PLANCHADORES, HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRETERÍA	SULFATO DE COBRE
Y OBJETOS DE HOJALATERÍA	LEGÍA PARA LAVAR.

**PAQUETERIA MERCERIA Y NOVEDADES**

PUNTILLAS, BORDADOS Y CINTAS DE SEDA.

PARAGUAS, SOMBRILLAS Y ABANICOS.

Inmenso surtido en corbatas, tirantes y ligas para caballeros.

Perfumería del país y extranjera

**NICOLAS GOMEL**

JOAQUIN COSTA, 2, TERUEL

El Seguro agrícola contra el pedrisco.—Nada más importante para el labrador que la recolección de sus cultivos, fin que tenaz persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios.

Pero no debe olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, convirtiéndose sus más risueñas esperanzas en la más triste de las realidades. Inútil es contrarrestar los terribles efectos del meteoro. Su única tabla de salvación está en el seguro, el cual si no le devuelve en fruto la cosecha que perdió, al menos le indemniza el valor de ésta mediante una módica prima, que puede pagar aun después de la recolección.

**¡AGRICULTORES!**

ASEGURAD VUESTRAS COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO EN

**“L' ABEILLE” (LA ABEJA)**

Sociedad anónima de Seguros a prima fija, autorizada para operar en España por Real Orden de 1.º de Abril de 1913

Capital Social suscrito: CUATRO MILLONES DE FRANCOS totalmente desembolsados

Domicilio social: París Rue-Taiboat, 57.—Delegación gral. en España: Carrera de San Jerónimo, 33

Agentes generales en Teruel y su provincia Sres. LOPEZ Y SORNI.—Mercado 8-1.º, Teruel

- L' Abeille-Pedrisco cuenta con garantías que ascienden a 12.800.000 francos.
- L' Abeille-Pedrisco viene operando desde hace sesenta y un años.
- L' Abeille-Pedrisco funciona en España bajo la alta inspección del Estado Español.
- L' Abeille-Pedrisco tiene constituido en el Banco de España el depósito que exige la vigente ley de Seguros.
- L' Abeille-Pedrisco garantiza las cosechas contra el pedrisco mediante módicas primas que pueden pagarse después de la recolección.
- L' Abeille-Pedrisco ha pagado en España durante los cuatro años que lleva operando,

**586.363'40 Pesetas**

Sumas satisfechas: en 1913, 77.766,65; en 1914, 146.659; en 1915, 263.695,20; en 1916, 98.242,55. Total pagado en España hasta la fecha, 586.363,40.

La Comisaría general de seguros de España ha comprobado la veracidad de estos pagos y, a mayor abundamiento, ponemos a disposición del público en el domicilio de nuestra Delegación General (Carrera de San Jerónimo, 33, Madrid) los correspondientes recibos de los señores sinistrados, debidamente firmados y legalizados.